中国机械工业安全卫生协会团体标准
《伸缩梯》编制说明

一、标准编制背景
 伸缩梯因延伸与折叠的长度比值较大，使其具备适应性与灵活性强的的特点。伸缩梯被广泛应用于家庭、办公、公共设施等各类场所，是最常见的登高作业工具之一。

在国内，伸缩梯的标准主要参考了国家相关标准GB/T 17889.5-2019《梯子 第5部分：伸缩梯》。该标准对伸缩梯的术语和定义、功能尺寸、设计要求、试验要求和方法等方面都做出了具体规定，以确保产品的质量和安全性能。 

在国外，伸缩梯也主要遵守各国国家标准要求，如：欧盟EN131-6:2019《Ladders - Part 6: Telescopic ladders》，美国ANSI-ASC A14.2-2017《American National Standard for Ladders Portable Metal Safety Requirements》。这些标准同样对伸缩梯的尺寸、材料、强度、安全性能等方面做出了规定，但是因为不同国家和地区的标准存在差异，所以不同国家的伸缩梯标准也有所不同。 

无论国内还是国外，对伸缩梯的产品要求都越来越严格，对产品的质量和安全性能要求也越来越高。作为一款市场使用的主要梯子类型，我们有必要针对性地制定行业团体标准，以充分保障其使用安全。运用团体标准加强生产伸缩梯的企业技术研发和品质控制，提高产品的安全性能和可靠性，以满足市场和消费者的需求。  

二、编制目的和意义

统一伸缩梯的设计、测试、标志等方面的要求，以确保其安全性和可靠性。 促进伸缩梯行业的健康发展，提高产品质量，保障使用者的安全。 优化和强化一些技术指标，更加有效地减少伸缩梯在使用过程中的安全隐患，提高其安全性能，为使用者提供更好的保障。 

提高伸缩梯可靠性、安全性和稳定性。促进中国伸缩梯市场自律和规范，避免不良企业的低价竞争和假冒伪劣产品的出现。 

本文件在GB/T 17889.5的基础上，进一步细化伸缩梯类别；根据结构特点,针对核心零部件提出合理尺寸及性能要求；根据使用特点，针对梯具伸展及折叠过程提出新的设计及试验要求。对材料性能要求进行优化及细化，同时对新材料做出规范，以适应更多的使用场景；并增加检验、标志、维修报废、包装、运输、贮存等要求，以规范出货标准。

三、标准编制原则

（一）原则性，本标准遵循GB/T 1.1、GB/T 20001.1、GB/T 20001.2、GB/T 20001.3、GB/T 20001.10等标准规定的规则，规范编写《伸缩梯》团体标准。
（二）科学性，本标准采用科学的态度，结合实际，力求标准内容逻辑严密、科学准确。

（三）先进性，本标准在满足法律法规要求的基础上，积极采用最新科技创新成果和引进国外先进技术。
四、标准编制过程

（一）第一阶段
2023年10月-2023年11月，重点收集了与本项目有关的国内外标准信息和文献资料，对行业相关的科研院所、行业协会、第三方机构、梯具制造企业和使用企业进行了大量的实地调研和交流，收集整理了伸缩梯相关的各类信息和文件，为本标准的编制奠定了基础。
在国标GB/T 17889.5的基础上，2023年12月编写了团体标准草案。

（二）第二阶段

（三）第三阶段

五、标准编制内容

适用范围

本文件规定了伸缩梯的主要设计特点、功能尺寸、定义、要求和试验方法。
本文件适用于高度不大于5m的伸缩梯。
本文件不适用于延伸式梯子。
（二）规范性引用文件
列出了该标准引用的主要标准，进行引用更新，并增加抽样及包装及运输标志标准引用。

（三）术语和定义

根据对标准理解的需要，本标准界定“伸缩梯”、“踩踏面”、“倚靠式伸缩梯”、“倚靠式伸缩梯”、“自立式伸缩梯”和“组合式伸缩梯”6项术语和定义

分类
对伸缩梯的结构型式进行细分，原第四章功能尺寸移至现标准第五章第三节。

要求
规范了一般要求、材料要求、结构要求、尺寸要求。一共四节。原第五章技术要求移至现标准第五章第三节。

其中主要修改点如下：
原第一节一般要求中的尺寸要求变更为产品及零件表面要求。

第二节命名为材料要求引用GB17889.2-2021 4.2的内容，提高铝合金断后伸长率至6%、钢增加屈强比要求、玻纤增强塑料硬度的要求提高至大于35。铝合金、钢、塑料均增加壁厚要求。

第三节第一小节增加“特殊尺寸”、“基础外宽”要求，对“平衡杆”计算公式进行优化。进一步规范尺寸，增加使用稳定性。

第三节增加“锁定销”要求，对核心零部件的锁合段最少直径在7mm以上。

第三节第三小节增加踩踏面角度要求以及防滑要求。

第三节增加“限制限制张开装置”要求。

第三节第七小节挤压点的说明中两个可接近部件的相对距离从“小于25mm且大于7mm”修改至“小于25mm”

第四节原GB/T 17889.5中应用的旧版本标准进行更新引用。

第四节第十五小节塑料踏棍/踏板支架对核心零件“支架”增加“冷冲击”要求。

第四节第十六小节自立式梯子耐久性对循环次数进行家用级与专业级的区分。

第四节增加“踏棍/踏板梯段防脱”要求。
试验方法
规范了材料检验方法、尺寸检验方法、性能试验方法。原本标准GB/T 17889.5的第六章分解为现有第五章第四节“性能要求”与第六章第四节“性能试验”。

其中主要修改点如下：
第一节增加“其中测试顺序按照附录A进行”要求。

第四节GB/T 17889.5中应用的旧版本标准进行更新引用。

第四节第二小节对试验载荷进行进行家用级与专业级的区分。

第四节对塑料踏棍/踏板支架试验增加“冷冲击试验”并指定试验方式，对核心零部件“支架”进行性能要求提升。

第四节增加“踏棍/踏板梯段防脱”试验。对使用过程安全性进行提高。

检验规则 
规范了出厂检验、型式检验和判定准则等要求。

第二节“出厂检验”引用GB/T2828.1-2003 对抽样数量进行规范，对出厂检验的性能测试项进行规范。
第三节“型式检验”引用GB/T2828.1-2003 对抽样数量进行规范，对标志增加内容。
标志、使用说明书、包装、运输、贮存

规范了标志、说明书、包装、运输和贮存等要求。原GB/T 17889.5第七章合并形成现有第八章“标志、使用说明书、包装、运输、贮存”。

其中除需符合原GB/T 17889.5包装、说明书的要求外，还需增加第一节“标志”功能附件警告标志要求，以及增加“不干胶耐久性检查”要求及试验方法。同时，对使用说明书内容要求增加维修和报废的情况说明。
规范性附录A
根据上上述内容对附录A中表A.1进行更新，提出对出厂检验的性能试验项目进行标记。
